


















Холокауст је историјски догађај који се одвијао од 1933. до 1945. године када су 
на европском континтенту и деловима северне Африке нацистичка Немачка, 
њени савезници и локални помагачи извршили геноцид у којем је убијено око шест 
милиона Јевреја. 

Холокауст се одвијао у околностима рата и насиља кад су и над другим групама и Холокауст се одвијао у околностима рата и насиља кад су и над другим групама и 
народима вршени злочини, прогони, убиства и геноцид. Оно што Холокауст чини 
злочином без преседана је чињеница да је пројекту уништења Јевреја, као 
најважнијем и приоритетном циљу, у целости и са пуном посвећеношћу био укључен 
комплетан државни апарат нацистичке Немачке са свим расположивим ресурсима, 
администрацијом и инфраструктуром, преко привреде, економије, транспорта, науке, 
здравства, информисања, пропаганде, културе, образовања, социјалних служби, све до 
војске и полиције. У Холокаусту су нестали појединци, породице и целе јеврејске војске и полиције. У Холокаусту су нестали појединци, породице и целе јеврејске 
заједнице са целокупном историјом и културом, заувек променивши лице европског 
друштва. друштва. 

ХОЛОКАУСТ



Неми посматрачи и колаборационисти су Холокауст учинили могућим.

У самој Немачкој, али и свуда широм окупиране Европе, милиони људи су немо У самој Немачкој, али и свуда широм окупиране Европе, милиони људи су немо 
посматрали понижења, малтретирања, прогоне, пљачку, депортације и убиства 
Јевреја. Неки из страха, неки јер су сматрали да их се то “не тиче”, неки јер су и сами 
гајили антисемитске предрасуде, а неки су активно помагали Немцима и другим 
злочинцима јер су од Холокауста имали директне личне користи. Најчешћи мотиви за 
колаборацију, осим мржње према Јеврејима, били су прозаични: пре свега пљачка 
имовине, прилика за напредак у каријери или остварење вишег друштвеног статуса. 

Иако су у земљама широм Европе историјске прилике, ниво и врста антисемитизма у Иако су у земљама широм Европе историјске прилике, ниво и врста антисемитизма у 
друштву пре Другог светског рата, као и ситуација за време окупације, биле врло 
различите, заједничко је свима да су у мањој или већој мери постојали они који су из 
страха или убеђења, немо посматрали, одобравали, или активно помагали и 
доприносили реализацији Холокауста.









Под притиском Немачке, Југословенска влада потписује приступање Тројном пакту. Али само 
пар дана касније, 27. марта 1941. у Београду и другим местима избиле су демонстрације, изведен 
је војни пуч и образована је нова влада која је одбацила савез са Немачком. Хитлер тада доноси 
одлуку да се Југославија војно порази и уништи. 

Немачка авијација је започела бомбардовање Београда у зору 6. априла 1941. године. Агресији Немачка авијација је започела бомбардовање Београда у зору 6. априла 1941. године. Агресији 
на Краљевину Југославију придружују се немачки савезници Италија, Бугарска и Мађарска. 
Након краткотрајног Априлског рата и пораза Југославије, следила је окупација и анектирање 
делова територије, док је од централног дела земље створена усташка Независна Држава 
Хрватска. Југославија је уништена, а Србија је окупирана и распарчана. 
 
Највећи део Србије је под Немачком окупацијом, као и Банат под управом фолксдојчера Највећи део Србије је под Немачком окупацијом, као и Банат под управом фолксдојчера 
(етничких Немаца). Остале делове Србије припојиле су Мађарска, Италија, Бугарска и Независна 
држава Хрватска. 

Немци су главни покретачи, организатори и највећим делом починиоци Холокауста

Иако су и други окупатори и њихови локални помагачи вршили злочине, пљачкали и убијали Иако су и други окупатори и њихови локални помагачи вршили злочине, пљачкали и убијали 
Јевреје, Немци су били главни покретачи, организатори и највећим делом починиоци 
Холокауста у Србији, укључујући и територије које су под контролом Мађарске, Бугарске и 
Италије. Изузетак је усташка НДХ: сремски Јевреји су највећим делом убијени у Јасеновцу.
. 











У градовима и селима широм Србије било је људи 
који су на различите начине помагали Јеврејима. 

Неки од њих су били припадници организованог Неки од њих су били припадници организованог 
покрета отпора, а неки обични људи који су спонтано 
осетили потребу да помогну и потпуно непознатим 
људима у невољи. Некада је требало добавити лажна 
документа, некада је било довољно понудити храну и 
склониште за једну ноћ, а некада су помагачи ризиковали 
своје животе скривајући Јевреје у становима, 
поткровљима, кућама, амбарима, шталама и другим поткровљима, кућама, амбарима, шталама и другим 
скровиштима, некада на само један дан, а некада и на дуги 
временски период.
 
За несебично помагање Јеврејима да се спасу од сигурне 
смрти у Холокаусту, Јад Вашем је до 2022. године доделио 
139 признања „Праведник међу народима” грађанима 
Србије. 

Александар Нећак је преживео Холокауст скривајући 
се са мајком у Београду захваљујући добрим и 
храбрим људима који су их примали у своје 
станове, уз помоћ чланова покрета отпора који су им 
помагали, и захваљујући помоћи немачког официра 
који им је обезбедио лажне документе. На 
форографији: трогодишњи Александар у Београду 
1942. године, за време скривања.1942. године, за време скривања.

Фото: приватна колекција Александра Нећака.

ПОМАГАЧИ









































With Assistance from the Conference on Jewish Material Claims Against Germany 
Supported by the Foundation Remembrance, Responsibility and Future 

and by the German Federal Ministry of Finance




